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DELIBERAZIONE N. 22 DEL 28/02/2018 
PROT. N. 8662 

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  ISTITUZIONE PREMIO "CURTATONE E MONTANARA", APPROVAZIONE 
CRITERI PER IL CONFERIMENTO.

L’anno  duemiladiciotto addì  ventotto del mese di  febbraio alle ore  18:30 nella sala delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Ordinaria Pubblica di  Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano: 

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE    Giustif. Assente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Assente

TRECCANI PATRICK Assente IMPERIALI ALCIDE    Giustif. Assente

MALAVASI VALENTINA Presente COSTA ANTONIO     Giustif. Assente

RODIGHIERO RUDY Presente
Totale Presenti: 12 - Totale Assenti: 5 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia . 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente dà la parola al Sindaco Carlo Bottani che illustra l'argomento, seguono gli interventi dei 
vari Consiglieri come riportato nell'allegato a margine del presente atto;

Premesso che:

nel territorio di Curtatone il 29 maggio 1848 venne combattuta la Battaglia di Curtatone e Montanara, 
nell'ambito della prima guerra d'Indipendenza Nazionale, tra l'esercito Austro-Ungarico che occupava 
militarmente  gran  parte  dell'Italia,  comprese  le  città-fortezza  del  Quadrilatero  di  Mantova,  Verona, 
Peschiera e Legnago, e il corpo di spedizione Tosco-Napoletano inquadrato nell'esercito Piemontese e 
formato dalle truppe regolari e volontarie provenienti dal Regno delle Due Sicilie e dal contingente dei 
volontari toscani tra cui le compagnie dei Civici. Insieme ai volontari anche il Battaglione Universitario 
formato  dagli  studenti  delle  università  di  Pisa e  Siena,  detto  degli  “Scolari”  costituito  da circa  350 
studenti al comando dei loro professori, tra i quali Giuseppe Montanelli e il geologo Leopoldo Pilla;

Ricordato che la rilevanza e la crucialità del ruolo che il nostro Comune ha avuto nel Risorgimento 
Nazionale ci inducono a mantenere viva la memoria di avvenimenti che, ancora oggi, sono carichi di 
significato e insegnamento, che hanno segnato il nostro territorio comunale, consegnandolo alla storia;

Considerato che ogni anno la nostra Amministrazione celebra l'anniversario della Battaglia del 29 
maggio  1848,  perchè  vogliamo  conservare  e  tramandare  alle  generazioni  future,  il  ricordo  di  quei 
valorosi eroi che sacrificarono la propria esistenza per un ideale  più prezioso della  loro stessa vita,  
accomunando insieme regolari, volontari, civici, studenti e professori che, rispondendo generosamente 
alle più profonde motivazioni, si batterono per un patrimonio ideale di libertà, giustizia e indipendenza;

Ricordato che quest'anno ricorre il 170° anniversario della Battaglia di Curtatone e Montanara del 29 
maggio 1848 e che il nostro Comune vuole commemorare questo evento, intriso di profondi significati, 
redigendo un programma di iniziative per far rivivere la storia e una pagina così densa di eroismo che 
non può non essere trasmessa alle nuove generazioni;

Ritenuto, di dover istituire, in occasione delle celebrazioni suddette e nell'ambito delle proprie finalità 
istituzionali, il premio “Curtatone e Montanara” e di assegnare il riconoscimento in parola a personalità 
che si siano distinte svolgendo nell'età contemporanea un ruolo di particolare rilievo nella vita del nostro 
Paese e a livello internazionale, per il progresso sociale e culturale, per la tutela dei valori di libertà, 
democrazia e giustizia;

Evidenziato  che il  richiamato premio avrà natura esclusivamente culturale  e sarà consegnato con 
cadenza annuale;

Rilevato che il premio “Curtatone e Montanara” sarà conferito ad una personalità contemporanea a 
cui si riconoscano i meriti sopra richiamati, su proposta del Sindaco, sentita la Giunta Comunale;

Vista  la  bozza  con  cui  vengono  definiti  i  criteri  per  il  conferimento  del  premio  “Curtatone  e 
Montanara” che allegata alla presente deliberazione ne forma parte integrante e sostanziale;

Visti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 comma 1, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. 
approvato  con  D.lgs  n.  267  del  18/08/2000  in  data  15/02/2018  dal  Responsabile  del  Settore  sulla 
regolarità  tecnica  e  in   data   19/02/2018 dal  Responsabile  del  Settore  Economico  Finanziario  sulla 
regolarità contabile, del presente atto;
 



   Visto l’art.134,  comma 4°,  del  T.U.  dell’Ordinamento  EE.LL.  approvato  con D.L.vo 18.08.2000 
n.267;
 

Il Presidente, quindi, dopo aver costatato definitivamente che non vi è alcun Consigliere che desideri 
intervenire, passa alla votazione;

Presenti e votanti n.  11  Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 16 assegnati al Comune, con voti favorevoli  
n.  12, astenuti n.  0 , contrari n.   0, espressi nei modi e forme di legge

DELIBERA

1. Di istituire il premio denominato “Curtatone e Montanara” da conferire a personalità che si siano 
distinte, svolgendo nell'età contemporanea un ruolo di particolare rilievo nella vita del nostro Paese e a 
livello internazionale, per il progresso culturale, sociale e per la tutela dei valori di libertà e democrazia;

2. Di affidare al Sindaco, sentita la Giunta Comunale, il compito di identificare le personalità nazionali 
o internazionali meritevoli di ricevere il premio “Curtatone e Montanara”;

3. Di approvare, per le motivazioni esposte in narrativa, la bozza con cui vengono definiti i criteri per il 
conferimento  del  premio  “Curtatone  e  Montanara”,  che  composta  da  numero  quattro  articoli,  viene 
allegata al presente atto, sì da formarne parte integrante e sostanziale;

4. Di  dare  atto  che  il  premio  “Curtatone  e  Montanara”  ha  una  valenza  esclusivamente  di  natura 
culturale;

5. Di  dare  atto  che  sul  presente  provvedimento  sono stati  espressi  favorevolmente  i  pareri  previsti 
dall’art. 49, comma 1° del D.L.vo 18.08.2000;

6. Di dichiarare, con separata e medesima votazione di cui in premessa, il presente atto immediatamente 
eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del Testo Unico degli Enti Locali, Approvato con D.L.vo n. 
267 del 18/08/2000.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

PARERI ESPRESSI
Si  certifica  la  regolarità  tecnica  –  art.  49,  comma  1°,  del  T.U.  dell’ordinamento  EE.  LL.  
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267

 IL RESPONSABILE DELL’AREA 
 F.to Maria Gabriella Annaloro 

Si  certifica  la  regolarità  contabile  -  art.  49,  comma 1°,  del  T.U.  dell’ordinamento  EE.  LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267

 IL RESPONSABILE DELL’AREA ECONIMICO FINANZIARIA
 F.to Elena Doda  

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del messo, 
è  stata  pubblicata  il  giorno  16/04/2018  e  vi  rimarrà  per  15  giorni  consecutivi  ai  sensi 
dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 

   Il Segretario Generale
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il 26/04/2018 .
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal 16/04/2018 al 01/05/2018 senza reclami.
  

   Il Segretario Generale 
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

 Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo 
 Il Responsabile dell'Area Amministrativa 

 dott. Luca Zanetti 
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